

[再读鲁迅]

正是我们匮乏的，
鲁迅拥有的，

□贾振勇



和影响的。

至于这位“大牛”如何不讲投票规矩、如何妄议其他四位，我们暂且不论，我感兴趣的是他为何选鲁迅。张大侠的理由，当然是义正词严：“鲁迅是今日中国文学界第一人，我想凡是能够成个意见（在这方面）的人，当都是承认的。”你看，人家首先把

[教育手记]

讲『司马光砸缸』

□陈心想

第一，我们的课堂也可以从外边请些具有不同背景的人来给学生讲些故事，因为常态的课堂学生容易疲倦，尤其在全球化和多元化日益增强的时代，孩子们接触到多样性

社会共识和公论旗帜鲜明地摆在你眼前，你要不承认，就说明你“脑残”嘛。这个理由，对于近一个世纪后的我们来说，当然已经不足挂齿。我想，至今依然能振聋发聩的，是他犀利、尖刻的“妄议”：“他的东西，实在看了令人痛快。他不是一般的文人。他的东西似乎有时过损。也不是一般文人的损法。人的最不可恕的毛病是虚伪。鲁迅是恰与这个相反的。处在这个局面，中国人坏到这步田地，要说实话自然是不能免于骂了。处在这个生活卓绝的时候，人的心境是不能平和的，人是难得不器量偏小的，刻薄是不容易逃脱的。但这是社会的责任。这责任是不应放在个人身上的。鲁迅的文章只应向更真切处作。（写完了，又看见他登在本月七日京副的一篇东西。简直过分说，我是没有一个字不同意的。‘对，要这样作！’这是我当下的想头。自然，我要从我自己的假面具揭起，如果说的话。其实是不能没有的，也许有，自己不觉得，不好意思觉得，这便大有赖于彼此互揭了。这便是‘表露人类之恶点’的像鲁迅一样的文学家——非中国式的文人——之所以可贵。）

之所以照抄张大侠的原话，一是避免历史虚无主义，二是让各位看官的浮想联翩有点根据。人家的这段评论，先由印象入手，即“痛快”（当年的北大校花马廷十五六岁时写的《初次见鲁迅先生》中，也说过读鲁迅“很痛快”哦）；然后直捣黄龙，反话正说，随手拈出鲁迅的“损”。当然，图穷匕见的话，就是“人的最不可恕的毛病是虚伪。鲁迅是恰与这个相反的。”所以，如果不仔细读，张大侠的话还真让人捏一把汗。

晚清以降的很多传教士，在他们的述职报告中，大都将“虚伪”列为中国人的首要国民性。当然，说这些并不

是拥护批判国民劣根性、酱缸文化等逆“国学热”的言论，要说的是，张大侠还真抓住了鲁迅所拥有的一个特性——“真”。后来的沈从文，说鲁迅“懂世故而不学世故，不否认自己世故，却事事同世故异途，是这个人比其他作家名流不同的地方”，和张大侠说鲁迅是“非中国式的文人”，堪称异曲同工。

笼统说“鲁迅拥有的，正是我们匮乏的”，自然是语义不周，至少是比较不严谨，比如抬杠者如果说，我们有“爱疯”，鲁迅有吗？就足以让人哑口无言。“中国式”的东西的确太多，“层层淤积起来”，将人“埋得不能呼吸”（语出鲁迅《为了忘却的纪念》）。“虚伪”如果算中国特色的话，那么我们应该恭喜张大侠，他投票给鲁迅的理由说对了。

如果尊重事实、出于良知，我想我们今天最大的匮乏，就是鲁迅的“真”。考诸史实，鲁迅不但在为人层面，“不知世故是天真”；在为文层面，更是“向更真切处作”。如今很多人不喜欢鲁迅，大概主要也是由于鲁迅这个人“论时事不留情面，砭痼弊常取类型”，老是喋喋不休地说实话、说真话，不但不照顾别人的面子，还经常一竿子打翻满船人，你说，这能招人喜欢吗？能不让“虚伪”之人恨得牙根痒痒吗？

可是，历史却不会根据我们的喜好来改变自己的航向。“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”，鲁迅去世已经八十年了，但愿焦虑和浮躁的我们能静下心来，去仔细读读鲁迅，看看鲁迅及其文章中还有哪些是我们所匮乏的，我们能否从历史的尘埃和轰鸣中找到一点足以支撑我们做人做事的本钱。

（本文作者为山东师范大学文学院教授，博士生导师）

【一家之言】

见×思齐

□梅桑榆

早在两千多年前，孔丘便教导他的弟子要“见贤思齐焉，见不贤而内省也”。所谓贤者，乃德才兼备之人。见到德才兼备之人，便将其当做榜样，向其学习，向其看齐，可以使一个人的道德逐步完善，事业蒸蒸日上，如果人人都能如此，整个社会也会形成健康向上的良好风气。

见贤思齐的原动力，是人的向善、向上之心，而使这种原动力化为行动，却要靠良好的社会环境。如果社会风气败坏到美丑颠倒、是非混淆的地步，一些人见贤思齐的原动力就会化为乌有。不能见贤思齐，但能安分守己，踏踏实实工作，本本分分做人，仍然是一个值得赞扬的人，有些人却变得见丑思齐、见恶思齐、见×思齐。

有的人见贪思齐。这些人原先也许嫉贪如仇，身为平民也曾大骂贪官污吏如何混账王八蛋，但他们后来发现敢贪、会贪者能够靠贪暴富，享尽奢华，并且官运亨通，被人夸作“有本事”，而清廉者只有两袖清风，让老婆孩子跟着吃苦受累，被人骂作“傻瓜”，便在心里暗暗“思齐”，巴望着自己有朝一日能乐享腐败的资格，并且为获得此资格而忍辱负重，顽强拼搏。而一朝壮志得酬，便大显身手，和那些巨贪一比高下。

有的人见吹思齐。这些人原先也许工作踏实，做出成绩有一说一，有二说二，但他们后来发现弄虚作假、吹牛浮夸可以名声大噪、升官不止；而埋头苦干、说实话却默默无闻，一直焐那永远焐不热的冷板凳，便在心里暗暗“思齐”，并且在适当的时候仿而效之。有道是“实践出真知”，经过几次大胆尝试之后，便达到大师级的水平，弄起虚作起假来，即使是生有一双火眼金睛的人也难以识其真伪，也要被他糊弄。

有的人见骗思齐。这些人原先也许诚实守信，视诈骗为恶行，但他们后来发现蒙骗欺诈可以发家致富，甚至能骗得种种炫目的头衔，而诚实守信却屡屡上当，经济上蒙受损失，甚至倾家荡产，便在心里暗暗“思齐”，且一有机会便效仿那些“成功者”，设圈套、施骗技，诈取不义之财，开始也许只是小有斩获，后来本领渐渐高超，终于成为骗界高手，别说是对平民百姓，即使是对政府高官，他们都敢施展骗技。

有的人见淫思齐。这些人原先也许洁身自好，不喜拈花惹草，但他们后来发现，嫖娼宿妓、包养情妇被人视为风流潇洒，那些不慎落马的贪官，无不是美女成群；而那些私生活严谨的人不但没谁封其为现代圣人，反而被讥为“古板”、“保守”，甚至是“生理上无能”，便在心里暗暗“思齐”，而一朝腰里有点余钱，手里有点小权，便寻花问柳、以色猎艳，若是混得位尊而多金，更是“爱河饮尽犹觉渴”，即使包上一打情妇，仍不能满足其色欲……

由此可见，见丑思齐、见恶思齐、见×思齐的人，一旦由“思齐”变为行动，就会对社会产生危害，他们的“成功”，又具有“榜样的力量”，使见×思齐者的队伍更加壮大，而“见贤思齐”的提倡，也就应者寥寥，收效甚微。

（本文作者为知名杂文家）



的人群和文化，可以开阔视野，活跃思维。

第二，每个故事或每篇文章都有其上下文背景，教师在讲课的时候不要强求学生的单一答案，重要的是激发他们的思维，让他们思考，从中增长见识。那天提问之后，学生们没有一个给出我们故事里的答案。这不重要，因为具体场景不同，司马光所处的宋朝和21世纪的美国是非常不同的两个场景，前者没有911求助电话，也没有12岁以下儿童不能没有大人看管的规定。这些美国的孩子对水缸的概念也很模糊，不能还原出司马光

当时的场景，让孩子们回到司马光的思维是不太可能的。所以，不能因此就说司马光聪明，这些孩子不聪明。因此，文章的解读是教师不可回避的事情。教学参考书，只是参考书，教师必须对文本进行自身的解读。

第三，儿童的安全意识。在美国，从幼儿园开始，学校里就会训练小孩子如何脱离危险地。比如消防员到学校给他们讲解和示范当火警响起时该怎样跑出屋子，警察到学校给学生讲什么时候要拨打求助电话，老师们还不时地带学生到警察局和消防中心实地考察学习。当然，也给学生家长开讲座，普及安全知识。

第四，在学习古典智慧和美德故事的时候，是否要脱离崇尚古人的思维呢？学习司马光砸缸的故事，是否就是一方面崇尚司马光“聪明”，一方面又机械地学习他的“砸缸”？我觉得，教师教育学生要小心谨慎，称赞古人的聪慧，但不可形成“尚古”思维，教师一定要注意不要让自己的教学束缚了孩子开放的思维、创造力、想象力。

（本文作者为旅美学者）